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Il Servizio Civile in Garanzia Giovani

Le rilevazioni
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Rilevazioni Campionarie - 2016

Gen Feb Mar Apr Mag Giu Lug Ago Set Ott Nov Dic

Rilevazioni 1*

Volontari in 

ingresso

Rilevazione 

censuaria 

SCN all’estero

2*

Volontari dopo 

un anno

3* (YOG)

Volontari dopo 

6 mesi

Presentazione 

Dati Inapp

Dati prima 

rilevazione

Dati seconda 

rilevazione

Rilevazione Ex-ante 

(BANDO 2015)

INTERVISTA «IN INGRESSO»

Popolazione Totale

27.779
Campione

1.000 

Rilevazione Ex-post

(BANDO 2013)

INTERVISTA dopo 12/18 mesi

Popolazione Totale

13.375
Campione

1.511

Rilevazione Ex-post

(YOG)

INTERVISTA dopo 6 mesi

•Popolazione totale dei Volontari 
avviati in Garanzia Giovani nel 2015

4.251

Campione

1.000



Contenuti Presentazione
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1. Profili 

2. Formazione

3. Mobilità

4. Lavoro

5. Soddisfazione Volontari

Il Servizio Civile in Garanzia Giovani



Chi sono i volontari
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SCN - Garanzia Giovani – genere ed età al momento dell’adesione al bando

Genere ed età

Rispetto ai bandi precedenti c’è una

maggiore presenza degli uomini nelle

fasce di età più basse, ma in media

sono più adulti.
38

329

373

414

372

408

374

445

512 518

440

28

18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29

Composizione di genere per età 

in anni compiuti
Distribuzione  Volontari per età 

in anni compiuti 39,7

60,3

Uomo Donna

18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29



Distribuzione Territoriale
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6,3%

17,7%

49,9%

26,0%

yog

Nord Centro Sud Isole

Alcune regioni, soprattutto del centro-nord, non 

hanno attivato il SCN come misura di 

Garanzia Giovani

Regione in cui hanno svolto il SCN

Area geografica di residenza



Background Familiare
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Il BG Familiare dei 

Volontari di Garanzia 

Giovani è nettamente più 

basso rispetto alle 

rilevazioni precedenti

ma bisogna tenere 

presente che sono 

prevalentemente giovani 

del centro-sud.

YOG (Ex-POST)

Rilevazione a 6 mesi dalla fine del SCN

7,5

24,7
24,0

22,8

21,0

Basso Medio Basso Medio Medio Alto Alto

Basso Medio Basso Medio Medio Alto Alto



Formazione
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Titolo di Studio al momento dell’intervista

(composizione %)

Il 70% dei Volontari Neet ha un titolo di studio medio-basso,  

nelle rilevazioni precedenti la quota di laureati era maggiore, soprattutto 

considerando che l’età media dei Neet è più alta.  



Formazione
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Considerando che i Volontari di Garanzia 

Giovani erano (per definizione) fuori da percorsi 

formativi prima del SCN, il 13,2% entrato in 

formazione dopo il SCN può essere considerato 

un dato rilevante.

13,2%

86,8%

Volontari  che dichiarano di essere 

«in formazione» dopo il SCN

in formazione no

Università

6,8
Altro 

Percorso 
formativo

6,4

Università Altro Percorso formativo



Mobilità
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In Garanzia Giovani i giovani sono 

tendenzialmente stanziali.

Il 40% di chi si è trasferito, lo ha fatto 

dopo Garanzia Giovani. 

19,1%
21,0%

40,1%

Uomo Donna

Sesso Totale

Ti sei trasferito dopo Garanzia 

Giovani? (si)

10%

90%

Distribuzione dei Volontari che si 
sono trasferiti almeno una volta 

nella vita

trasferiti

non trasferiti



Lavoro
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29,9

3,6

59,0

5,0

1,5 1,0

Occupato Studente -

Lavoratore

Disoccupato in

cerca di

occupazione

Studente Inattivo Altro

Condizione Occupazionale dopo SCN
(composizione %)

Dopo 6 mesi 

lavora il 33,5% 



Lavoro
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39,3 

29,9 

12,9 

3,6 

30,5 

59,0 

15,2 

5,0 

1,0 1,5 1,2 1,0 

2013 YOG

Condizione Occupazionale dopo SCN

Occupato Studente - Lavoratore Disoccupato in cerca di occupazione Studente inattivo Altro

il 22% 

svolge 

lavoretti 

saltuari

il 24% 

svolge 

lavoretti 

saltuari

SCN 2013: Dopo 12/18 mesi

lavora il 52%

SCN in YOG: dopo 6 mesi 

lavora il 33,5% 



Lavoro
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Lavoro
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Esperienze sul MDL

Prima del Servizio Civile

I volontari Neet dichiarano di aver avuto esperienze di lavoro/tirocino/stage 

precedenti al servizio civile nell’82,5% dei casi. 

La percentuale di chi ne ha avute molte è inferiore

a quella delle altre popolazioni.

E’ importante sottolineare che fra chi ha trovato lavoro dopo il SCN tutti 

avevano avuto almeno un esperienza precedente 
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23,8%

41,5%

63,1%

43,2%

5,4%

58,9%

7,2%

44,8%

36,9%

29,5%

94,6%

17,3%

92,8%

13,7%

27,3%

Occupato Studente -

Lavoratore

Disoccupato in

cerca di
occupazione

Studente Inattivo Altro

Distribuzione Condizione Occupazionale per esperienze pregresse

nessuna poche molte

Lavoro



Lavoro
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35,6 

22,5 

15,3 

10,6 

5,6 
4,2 

2,7 

-

3,5 

Parenti,
amici,

conoscenti

servizio civile motori di
ricerca on

line

Invio di cv
tramite mail

lavora in
proprio

concorso Centro Per 
l’Impiego

Agenzie per il
Lavoro

altro

Matching Lavoro
(tramite cosa o chi hanno trovato lavoro)



La scelta in Garanzia Giovani
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60,6 

55,0 

38,7 

50,4 

54,1 

59,8 

49,3 

44,4 

40,9 

47,0 

Fino a licenza media Diploma Diploma

universitario/laurea

primo livello

laurea magistrale TOTALE

UOMO DONNA

Media 

49,9

La metà dei Volontari di 

Garanzia Giovani ha 

scelto di aderire al 

programma solo per 

accedere al Servizio 

Civile, tale fenomeno 

prevale fra i meno 

formati e fra gli uomini. 

Infatti su 100 giovani con 

licenza media, a scegliere 

il SCN prima ancora di 

Garanzia Giovani sono 60 

volontari.
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Valutazione dell’esperienza

94,7% 93,1%
95,7%

Totale Uomo Donna

5,1% 5,9% 4,6%

13,8%
21,5%

8,7%

81,1%
72,6%

86,7%

Totale Uomo Donna

Molto

Poco

Per Niente

Ha imparato a fare delle cose che ti saranno 

utili nel futuro a livello professionale

Rifarebbe il Servizio Civile



Stefano Sacchi

Presidente INAPP


